

出國報告（出國類別：參訪）

韓國忠南大學獸醫學院暨附設動物 醫院之學術參訪報告

服務機關：國立中興大學

姓名職稱：賴政宏助理教授

派赴國家：韓國

出國期間：99.08.16~99.08.21

報告日期：99.09.20

韓國忠南大學獸醫學院暨附設動物醫院之學術參訪報告

摘要

為促進國立中興大學獸醫學院與姊妹校韓國忠南大學獸醫學院間之學術交流，於民國99年8月16日至21日間，由國立中興大學獸醫系賴政宏助理教授擔任領隊，帶領本校，帶領獸醫系碩士班施佩吟同學及大學部陳柏仰同學、白佳靈同學和洪千惠同學等一行赴韓國忠南大學獸醫學院參訪，並於附設動物醫院見習。本次參訪藉由拜會行程了解該校之獸醫教育現況及學術發展情形。透過這種國際學術交流活動，可以明顯增廣學生的視野，瞭解自己的優勢與弱勢，學習他人的長處進而提升自我之能力。

目 次

壹、目的.....	4
貳、過程.....	5
參、心得.....	6
肆、建議事項.....	7
伍、附錄.....	8

壹、目的

國立中興大學於2007年與韓國忠南大學締結姊妹校，除了簽有校級交換學生合約外，獸醫學院與忠南大學獸醫學院間亦簽有交換學生計畫。為加強兩校獸醫學院間之學術交流與聯繫，幾經雙方緊密聯繫後確定自今年暑假起啟動交換學生計畫。中興大學獸醫系由賴政宏助理教授擔任領隊，帶領碩士班施佩吟同學及大學部陳柏仰同學、白佳靈同學和洪千惠同學等一行於99年8月16日啟程，展開至韓國忠南大學附設動物醫院之交流見習參訪活動。藉由各項拜會活動，不僅促進兩校獸醫學院間之學術交流等實質效益，更透過交換學生計畫之執行讓學生有機會與韓國學生進行國際交流並擴展學生之視野，更讓學生得以經由動物醫院之見習來學習他人的長處。

國立中興大學獸醫學院是目前台灣唯一與韓國忠南大學獸醫學院簽有交換學生合約之學校，而今年也是第一次實質進行學生的交換。透過定期的教師互訪以及學生之交換，將可顯著提高兩校之間的合作與發展。

貳、過程

時 間		行 程
第一天	AM07：30	於台中火車站集合出發
8月16日	PM12：50	桃園國際機場起飛 TG634 台北—首爾
星期一	PM16：15	抵達韓國首爾仁川國際機場
	PM20：00	抵達大田廣域市並下榻住宿地點
第二天	AM09：00～	拜會獸醫學院院長、獸醫系系主任
8月17日	PM11：30	獸醫學院、系參觀及拜訪基礎老師
星期二	PM01：00～	教學醫院參觀及拜訪臨床老師
	PM04：30	
第三天	AM09：00～	動物醫院見習
8月18日	PM12：00	
星期三	PM01：00～	動物醫院見習
	PM04：30	
第四天	AM09：00～	動物醫院見習
8月19日	PM12：00	
星期四	PM01：00～	動物醫院見習
	PM04：30	
第五天	AM09：00～	動物醫院見習
8月20日	PM12：00	
星期五	PM01：00～	動物醫院見習
	PM04：30	
第六天	AM09：00～	市區觀光
8月21日	PM12：00	
星期六	PM17：30	首爾仁川國際機場起飛 TG635 首爾—台北
	PM19：00	抵達桃園國際機場

學生繼續於動物醫院見習至8月27日

參、心得

忠南大學位於韓國中部的大田廣域市，距離首爾仁川國際機場約 3 小時車程，和本校的地理位置相當。忠南大學成立於 1952 年，為一涵蓋 15 個學院、93 個學系之綜合性大學，目前共有 900 多名教授、1 萬 8 千多名大學本科生及 5000 名研究院生，亦和本校之師生規模相近。

韓國的獸醫系採六年學制，忠南大學一個年級大約是八十人左右，學生在五、六年級時必須到醫院實習。雖然八月下旬還是他們的暑假時間，可是大部分學生還是都留在學校，當老師有診時也是大家都會來跟診，而住院動物的照顧工作是由六年級的學生負責。本校獸醫系則是五年制，五年級時進行診療實習，上學期分組輪流至不同組別實習，下學期則依學生志願選擇特定組別實習。

忠南大學獸醫系隸屬於獸醫學院之下，獸醫學院、系和附設之動物醫院位於校區的西北方角落，開車來的畜主則是由醫院旁的側門進出。動物醫院的診察時間是星期一至星期五的早上九點至中午十一點半及下午一點至下午四點半。忠南大學附設動物醫院為一棟四層樓高的建築，從一樓大門進去即可看到寬廣的候診廳，旁邊為掛號室、診療室、放射線檢查室、手術室、斷層掃描室(CT)及小動物住院與加護病房，二樓以上主要為臨床老師的辦公室和研究室。

忠南大學附設動物醫院是以小動物的診療為主，主要分成內、外科。這次學生的見習主要是在動物醫院跟診見習。雖然每天就診的病例數並不是很多，但主治醫師對每個病例的檢查都非常仔細，不論是理學檢查、X光、超音波檢查、血液生化檢查、甚至斷層掃描等，主治醫師均全程參與。每個就診的病例通常會先由實習醫師向畜主進行問診，再向主治醫師回報動物的狀況跟主訴，之後醫師會請畜主進入診間，跟診的學生會在旁測量基礎值與協助看診，如病畜需要進一步的檢查，再帶至診間後方的處理室。

忠南大學動物醫院另外還有一個重要特色即是金德煥教授所創立之中獸醫門診，他運用針灸（水針）和中藥在小動物疾病之臨床診療上，特別是在脊椎、神經之損傷有良好之效用。金教授曾於2008年8月至2009年7月應聘為本校獸醫系

客座教授，講授「獸醫針灸學」課程並協助本校獸醫教學醫院成立中獸醫門診，指導獸醫師之中獸醫相關技術，並以針灸及中藥進行動物疾病之治療。本次有二位學生修過金教授的獸醫針灸學，在這段見習期間相信會收穫良多。

這次是忠南大學獸醫學院與本校獸醫學院間第一次交換學生活動，本系選派四位學生至忠南大學學習，而忠南大學亦同時選派四位學生至本校獸醫教學醫院見習。透過這種國際學術交流活動，可以明顯增廣學生的視野，瞭解自己的優勢與弱勢，學習他人的長處進而提升自我之能力。

肆、建議事項

台灣在國際政治舞台上因為種種限制並不容易找到發揮的空間，但是學術領域應該比較不會受到政治之影響。因此學校應全力支持學校間之國際學術交流活動，力求與國際知名之頂尖學校建立良好之關係，進而拓展彼此間之學術交流，從而提升本校之國際形象與知名度。

伍、附錄



圖一、忠南大學附設動物醫院



圖二、金德煥教授、動物醫院院長與學生之合影

圖三、數位 X 光機



圖四、電腦斷層儀



圖五、彩色都普勒超
音波





圖六、學生於處理室見習基礎操作技術之狀況



圖七、學生於外科手術室見習腫瘤切除手術之狀況



圖八、金德煥教授進行水針之操作，將藥物注射至特定穴位以提高治療效用。



圖九、改良式火灸法，藉由酒精棉燃燒之熱度對穴位進行熱灸以達到治療之目的。